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DOKUMENTY 

Pápežská rada pre laikov 

Ohlasovať Ježiša Krista v Ázii v súčasnosti
Zborník 

Pápežská rada pre laikov (PRpL) vydala zborník predná-
šok prednesených na Kongrese katolíckych laikov v Ázii 
(Soul, Južná Kórea, 31. 8. - 5. 9. 2010) na tému: Ohlasovať 
Ježiša Krista v Ázii v súčasnosti. Cirkev v Ázii má svoje 
korene ešte v časoch apoštolov a môže sa pýšiť veľkým 
zástupom svätcov, mučeníkov a vyznávačov, z ktorých 
mnohí boli laikmi. Ako v úvode uvádza predseda PRpL, 
kardinál Stanisław Ryłko, Ázia tvorí dve tretiny svetovej 
populácie (takmer 4 miliardy ľudí), no Katolícka cirkev 
v Ázii predstavuje „malé stádo“ – okolo 120 miliónov ve-
riacich. Napriek tomu sa táto Cirkev vyznačuje veľkým 
misionárskym zápalom, dynamizmom a rastom.

Rozľahlý ázijský kontinent prechádza v súčasnos-
ti veľkými zmenami. Ázia dnes vďaka technologickému 
a ekonomickému rozvoju stojí v centre globálneho dia-
nia. Zároveň však zakusuje silný vplyv postmoderny a jej 
mentality sekularizácie i štýlu života bez Boha. Okrem 
toho musí čeliť mnohým vážnym sociálnym problémom: 
veľkou sociálnou nerovnosťou, extrémnou chudobou, zne-
užívaním ľudských práv, atď. V ostatných desaťročiach sa 
zvýšil priemerný rast počtu katolíkov v Ázii zo 4 % na 5 % 
ročne. Na mnohých miestach však narastá fundamentaliz-
mus, ktorý drastickým spôsobom obmedzuje náboženskú 
slobodu, ako to potvrdzuje aj exhortácia Eccelsia in Asia: 
„Cirkev vie, že mĺkve svedectvo života ostáva ešte aj dnes 
jediným spôsobom ohlasovania Božieho kráľovstva na 
mnohých miestach Ázie, kde otvorené hlásanie je zakáza-
né a náboženská sloboda je odopieraná alebo systematicky 
okliešťovaná“ (23). Cirkev v Ázii si je vedomá, že viera 
v Ježiša – jediného Spasiteľa ľudstva – je tým najväčším 
darom, ktorý môže Ázii ponúknuť (porov. 10).

Kongres ázijských katolíckych laikov zorganizova-
la Pápežská rada pre laikov v spolupráci s Komisiou pre 
laikov Konferencie katolíckych biskupov Kórey a Radami 
pre laikov ďalších ázijských krajín. Na kongrese sa zú-
častnili oficiálne delegácie vedené biskupmi z dvadsiatich 
ázijských štátov, ktoré sú členmi Federácie ázijských bis-
kupských konferencií (FABC), zástupcovia FABC, ďalej 
35 delegácií rôznych združení laikov, cirkevných hnutí 
a nových komunít, uznaných Svätou stolicou, ktoré aktív-
ne pôsobia v Ázii – celkovo 400 účastníkov. 

Hlavné línie kongresu tvorili kľúčové texty Magisté-
ria týkajúce sa povolania a poslania laikov a evanjelizácie 
v Ázii (Lumen gentium, Apostolicam actuositatem, Chris-
tifideles laici, Eccelsia in Asia, Redemptoris missio). 

Cieľom kongresu bolo dať nový impulz a povzbudiť 
veriacich laikov v Ázii, aby nanovo objavili význam a krá-
su svojho povolania a poslania v Cirkvi a vo svete – ohlaso-
vať evanjelium Ježiša Krista. Prvý takýto kongres katolíc-
kych laikov v Ázii sa konal v Kórei v roku 1994. Účastníci 
kongresu sa spoločne zmýšľali nad obrazom Cirkvi ako 
misionárskeho spoločenstva, ako bohatej a rôznofarebnej 
skutočnosti prítomnej na tomto obrovskom kontinente.

Na kongres zaslal svoje posolstvo aj Svätý Otec Be-
nedikt. XVI., v ktorom zdôraznil, že veriaci laici majú 
nenahraditeľnú úlohu v poslaní Cirkvi a pri rozvíjaní špe-
cifických pastoračných programov a iniciatív, ktoré napo-
máhajú ohlasovanie Ježiša Krista v Ázii v súčasnosti.  

Zborník publikuje prednášky, ktoré odzneli na kongre-
se. P. Felipe Gomez S.J. z Východoázijského pastorálneho 
inštitútu v Manile (Filipíny) predstavil dvojtisícročnú his-
tóriu Cirkvi v Ázii. Kardinál Telesphore Placidus Toppo, 
arcibiskup diecézy Ranchi, sa vo svojej prednáške za-
mýšľal nad tým, aké sú predpoklady, požiadavky a výzvy 
evanjelizácie v súčasnosti. Biskup Josef Clemens, sekretár 
Pápežskej rady pre laikov predstavil povolanie a posla-
nie laikov vo svetle Christifideles Laici. V ďalších pred-
náškach sa pozornosť sústredila na kresťanskú formáciu 
laikov a laických misionárov v Ázii, ako aj na ich svedec-
tvo, ktoré dávajú národom Ázie. Prednášatelia tiež zdôraz-
nili, že v súčasnosti v Ázii narastá prítomnosť a pôsobenie 
nových cirkevných hnutí a spoločenstiev. Na kongrese sa 
uskutočnili aj tri panelové diskusie. V prvej diskusii sa ho-
vorilo o veriacich laikoch ako o svedkoch Krista vo sfére 
spoločenskej, biznisu a politiky ako aj o ich charitatívnej 
práci. Druhá panelová diskusia bola venovaná skúsenos-
tiam laikov v oblasti ekumenizmu, medzináboženského 
dialógu a inkulturácie. V tretej boli predstavené niektoré 
oblasti a priority evanjelizácie v Ázii – obnova farnosti, 
pastoračná starostlivosť o rodinu, poslanie katolíckych 
škôl, pastorácie mládeže, úloha ženy v Cirkvi a spoločnosti 
a účasť katolíckych laikov v politike.                            -sg-
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Generálny sekretariát Konferencie biskupov Francúzska

Teológia medzináboženského dialógu
Documents Episcopat N. 6/2011

Toto číslo tvorí akýsi doplnok k Documents Epis-
copat N. 3/2011, ktoré priniesli štúdiu o význame 
prvých kresťanských teológov pre dnešnú teológiu 
z hľadiska medzináboženského dialógu. Tento otvo-
rený a bratský dialóg medzi rozdielnymi duchovný-
mi a kultúrnymi tradíciami sa musí uskutočňovať na 
pevnom a jasnom teologickom základe. Práve dedič-
stvo Druhého vatikánskeho koncilu, ktorého deklará-
cia Nostra aetate mala na naň veľký vplyv, zahŕňa aj 
dôvody pre ktoré sa Katolícka cirkev dnes na zákla-
de legitímnych teologických požiadaviek angažuje 
v medzináboženskom dialógu. Páter Jean-Marc Ave-
line, ktorého prednáška tvorí obsah tejto publikácie, 
najskôr čitateľa oboznamuje s dvoma základnými 
etapami teologického prístupu k tejto problematike 
– koncom 19. storočia sa riešil predovšetkým nárok 
náboženstiev na absolútnosť a pravdu a po Druhom 
vatikánskom koncile najmä otázka spásy. V tejto lí-
nii sa postupne prešlo od „teológie ohľadne spásy 
neveriacich“ k „teológii náboženstiev“. V novom 

pohľade sa priznáva náboženstvám ako sociálno-his-
torickým realitám pozitívna úloha v jedinom Božom 
spásnom pláne a otvára sa diskusia o tzv. „pluralis-
tických teológiách“. Druhá časť príspevku vychádza 
z niektorých textov Magistéria, ktoré tvoria základ 
pre katolícke angažovanie sa v medzináboženskom 
dialógu. V tretej časti autor opisuje jeho súčasný stav, 
pričom zdôrazňuje najmä tri faktory. Najskôr upozor-
ňuje na to, že politický rozmer medzináboženských 
vzťahov si nemožno zamieňať s medzináboženským  
dialógom. Potom poukazuje na výnimočné posta-
venie židovsko-kresťanských vzťahov, ktoré však 
nesmie zohrávať určujúcu úlohu v prípade chápania 
teologického prínosu vzťahu Cirkvi k iným nábožen-
stvám sveta. Nakoniec zdôrazňuje duchovné oboha-
tenie, ktoré prinášajú svedectvá účastníkov medziná-
boženských stretnutí aj napriek ťažkostiam, ktoré ich 
sprevádzajú, a ich občasnej dvojznačnosti, a tiež na 
potrebu teologického spracovania tejto skúsenosti.  
                                         -ms-

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

Najnovšie číslo periodika Pápežskej rady na podporu 
jednoty kresťanov informuje o plenárnom zasada-
ní, ktoré sa konalo 15. – 19. novembra 2010, a tiež 
o oslavách 50. výročia činnosti tejto pápežskej rady. 
Prináša príhovor Benedikta XVI. a prejavy kardiná-
la W. Kaspera, canterburského arcibiskupa Rowa-
na Williamsa a pergamského metropolitu Ioannisa 
(Zizioulasa) z ekumenického konštantinopolského 
patriarchátu. Brian Farrell, sekretár tejto pápežskej 
rady, vo svojej správe uvádza podrobný prehľad o jej 
činnosti, uskutočnených podujatiach, nových meno-
vaniach i udalostiach v iných kresťanských cirkvách 
v rokoch 2009 – 2010.

Informačný servis ďalej prináša správy o druhom 
stretnutí luteránsko-katolíckej medzinárodných ko-
misie na podporu jednoty. V roku 2017 po prvý raz 
za 500 rokov si chcú luteránski a katolícki kresťania 

spoločne pripomenúť výročie reformácie. Nemá ísť 
o nejakú triumfálnu oslavu, skôr je cieľom pokúsiť 
sa spoločne zhodnotiť reformáciu z dnešného eku-
menického pohľadu. Ide o to, či reformáciu treba 
chápať ako totálny zlom v tradícii a začiatok niečoho 
úplne nového, alebo skôr si všimnúť to, že reformá-
tori nechceli vytvoriť novú cirkev ale skôr obnoviť 
tú pôvodnú.

Obsiahlejšie sa číslo venuje aj špeciálnemu zasa-
daniu Synody biskupov pre Blízky východ. Informu-
je tiež  o 11. generálnom zhromaždení Svetovej lute-
ránskej federácie v júli 2010, o zasadaní Zmiešanej 
medzinárodnej komisie pre dialóg medzi Katolíckou 
cirkvou a Sýrsko-ortodoxnou cirkvou v Malankare 
v decembri 2010 v Indii a o návšteve katolíckej dele-
gácie u ekumenického patriarchu Bartolomeja I. pri 
príležitosti sviatku sv. Andreja.                           -ms-

Pápežská rada na podporu jednoty kresťanov

Informačný servis 
N. 135/2010/III-IV
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Konferencia biskupov Talianska 

Notiziario CEI
N. 2/2011

Nemecká biskupská konferencia 

Cirkevné požiadavky na vzdelanie pri vyučovaní náboženstva
Die deutschen Bischöfe Nr. 93/2011

Spravodajca Talianskej biskupskej konferencie (CEI) pri-
náša Posolstvo jej predsedníctva pri príležitosti blahoreče-
nia Jána Pavla II., v ktorom talianski biskupi vyjadrujú svo-
ju vďačnosť Pánovi za jeho svedectvo, ktorým utvrdzoval 
Cirkev vo viere. V posolstve rozvíjajú jeho povzbudzujúce 
slová, ktorými začal svoj pontifikát: „Nebojte sa! Otvorte 
otvorte, dokorán brány Kristovi“ a túto výzvu aplikujú na 
rôzne skutočnosti: nebáť sa otvoriť pre vieru, iného člove-
ka (hoci vyznáva inú vieru, napr. židov, moslimov), nebáť 
sa vlastnej zodpovednosti a uznania chýb spôsobených ve-
riacimi, nebáť sa života (od počatia po prirodzenú smrť).

Spravodajca ďalej publikuje Posolstvo Predsed-
níctva CEI k 87. dňu Katolíckej univerzity Sacro Cuore  
(8. mája 2011) na tému – V srdci skutočnosti. Podľa talian-
skych biskupov univerzita zohráva rozhodujúcu úlohu pri 
formovaní nových generácií tým, že poskytuje mladému 
človekovi orientáciu v spleti súčasnej kultúry. Mottom po-
solstva k 87. dňu Katolíckej univerzity sú slová P. Agostina 
Gemelliho, publikované v roku 1932 v článku venovanom 
františkánskemu hnutiu, ktoré celkovo znejú takto: „konať 
nadprirodzene v srdci skutočnosti“. Podľa pátra Gemelli-
ho spočíva veľká zásluha svätca z Asissi v tom, že dokázal 
vidieť „konanie z takého aspektu, ktorý bol v tom čase nie-
čím úplne nový“, čím poukázal na „náboženskú hodnotu 
aktívneho života“. K tomu, aby sme prenikli k srdcu sku-
točnosti, je potrebné nastúpiť na cestu, na ktorej sa konanie 
riadi kontempláciou.

Talianski biskupi dávajú tento výstižný výrok do sú-
visu s témou výchovy, ktorá je v centre pozornosti Cirkvi 
v Taliansku v súčasnosti. Pod výchovou sa tu chápe uve-
denie do celku skutočnosti a kultúra je chápaná ako široký  

a konkrétny horizont zmyslu, ktorému subjekt vtláča vlast-
nú interpretáciu, projektovanie a životnú prax, jedným slo-
vom, vlastnú formu ľudskosti. Univerzita je teda miestom, 
kde sa kvalifikovane vytvárajú a komunikujú poznatky,
a ako taká je v prvom rade výchovnou inštitúciou.

Spravodajca publikuje záverečnú správu z marcového 
zasadania Stálej rady CEI, ktorá sa zaoberala troma hlav-
nými témami: problémami spojenými s vojenskou inter-
venciou v Líbyi, hlavne prijímaním utečencov; obavami zo 
šíriacej sa antropologickej paradigmy, ktorá oslabuje osob-
nú identitu a zmysel pre zdieľanie udalostí s inými tým, že 
klamlivo vytvára model človeka, ktorý si vraj vystačí sám; 
takou pastoračnou perspektívou Cirkvi, pre ktorú je evan-
jelizácia základom jej prítomnosti vo svete, pričom sa ne-
zdráha vychovávať a zasievať Božie slovo s misionárskym 
oduševnením pri rôznych príležitostiach každodenného ži-
vota, s nádejou a trpezlivosťou pre Božie časy.

Spravodajca publikuje správu zo 63. generálneho 
zhromaždenia CEI (Rím, 23. – 27. mája 2011). Počas 
zhromaždenia sa konala aj mariánska pobožnosť v Ba-
zilike Santa Maria Maggiore, počas ktorej biskupi, 
zjednotení v modlitbe spolu so Svätým Otcom, obnovi-
li zasvätenie Talianska Panne Márii pri príležitosti 150. 
výročia národného zjednotenia. Generálne zhromažde-
nie sa zamýšľalo nad spôsobmi aplikácie pastoračných 
smerníc Vychovávať k dobrému životu podľa evanjelia 
pre prebiehajúce desaťročie. V tejto súvislosti odzneli 
dve prednášky: prvá sa zaoberala tým, čo znamená pri-
vádzať a sprevádzať k stretnutiu s Kristom v cirkevnom 
spoločenstve; druhá hovorila o tom, aké výzvy prináša 
sekularizmus pre kresťanský univerzalizmus.           -sg-

Predkladaný dokument Nemeckej biskupskej konferen-
cie je revíziou požiadaviek z r. 2003, zohľadňujúc bo-
lonský proces ako i skúsenosti a kritické postrehy z pra-
xe, pričom  sa orientuje najmä na vzdelanie učiteľov. 
Zahŕňa všetky fázy vzdelávania učiteľov náboženstva 
– od štúdia cez prípravnú službu až k ďalšiemu odborné-
mu vzdelávaniu. Dokument je rozdelený do niekoľkých 
kapitol. Prvá sa zaoberá základnými spôsobilosťami 
učiteľa náboženstva, ako sú perceptibilita a zobrazo-
vacia schopnosť – tj. schopnosť vnímať a opísať nábo-
žensky významné fenomény, schopnosť vysvetľovať,  

posudzovať, komunikovať, tvarovať. Ďalej sa venuje di-
menzii odbornej spôsobilosti, ako aj jej získaniu a ďalším 
možnostiam rozvoja. Nasledujúca kapitola je zameraná 
na odborný profil študijných cyklov učiteľského povola-
nia v rámci vyučovania katolíckej teológie či nábožen-
stva. Tretia kapitola sa venuje rozsahu štúdia, štruktúre, 
modularizácii a skúškam.  Zdôrazňuje sa tiež potreba ja-
zykových zručností. Dôležitou požiadavkou na učiteľov 
náboženstva a katolíckej teológie je tiež odborná iden-
tita a spiritualita – chápaná ako udržovanie a utváranie 
osobného vzťahu k Bohu a k Cirkvi.                          -ľh-
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ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Schweizerische Kirchen-Zeitung
N. 27-34/201

Vision 2000

Stará sa o teba
N. 5/2011, Rakúsko

Aktuálne číslo rakúskeho časopisu Vision 2000 je 
zamerané na to, čo pre nás robí Boh a ako odpo-
vedáme na jeho plán s nami. Práve jeden z člán-
kov nesie v sebe posolstvo šťastia človeka, ak sa 
stotožní s Božím plánom vo svojom živote. Sú-
časný moderný človek sa totiž len ťažko spolie-
ha na Boha, vytvoril si vlastné logické systémy  

existencie a viera v Boha je považovaná za čisto 
súkromnú záležitosť. Ďalšie príspevky sú venova-
né tajomstvu Božej prozreteľnosti, Božím prisľú-
beniam, dôležitosti sviatosti zmierenia v živote 
kresťana katolíka. Nechýbajú ani svedectvá o kon-
krétnej Božej pomoci v materiálnej núdzi či o zá-
zračnom obrátení.                                          -ľh-

Švajčiarske cirkevné noviny sa venujú viacerým 
zaujímavým témam. Jednou z nich je precedens 
týkajúci sa rozsudku súdu v kantóne Luzern, kto-
rým sa podporili diecézne smernice týkajúce sa 
formálneho vystúpenia z Cirkvi. Žiadosť istej ženy 
o vystúpenie z Cirkvi bola na základe zanedbania 
komunikácie s generálnym vikárom bazilejského 
biskupstva vyhlásená za nejednoznačnú a neúčin-
nú. Menovaná ostala naďalej členom katolíckeho 
cirkevného spoločenstva Luzernu a tiež podriade-
ná povinnosti platiť cirkevné dane. Viac o prípade 
a okolnostiach, ktoré viedli k tomuto rozhodnutiu 
prináša už spomínaný príspevok.

Sekulárny inštitút Scalabrini si tento rok pripo-
mína 50. výročie vzniku. V článku, ktorý sa tejto 
udalosti venuje, nájdeme prierez históriou inštitú-
tu, ktorý vznikol ako odozva na potreby migrantov 
z Talianska. Migrácia je označovaná tiež ako zna-
menie čias, pripomína sa nám tiež sila eucharis-
tie, ktorá premieňa srdcia ľudí a učí ich hľadieť na 
každého človeka a situáciu božím pohľadom.

Augustové číslo časopisu nás zavedie na pút-
ne cesty Škandinávie. Okrem opisu konkrét-
nych ciest  sa dáva do pozornosti vnútorná cesta  

človeka a jeho túžba po stretnutí s Bohom. Ďalší 
článok nás pozýva na prieskumnú cestu Írskom. 
Zvláštna pozornosť je venovaná ballintuberské-
mu opátstvu. Okrem historických dát týkajúcich 
sa jeho založenia či krátkemu prierezu dejina-
mi skrýva v sebe toto opátstvo istú jedinečnosť. 
Po celý čas od jeho založenia v 13. storočí až po 
dnes v ňom bola bez prerušenia slúžená sv. omša. 
Dokonca aj v období tvrdého a krvavého prena-
sledovania katolíkov v Írsku, kedy boli od konca  
17. storočia v platnosti veľmi tvrdé zákony, sa 
v ballintuberskom opátstve slúžila sv. omša pod 
holým nebom. Článok je tiež svedectvom živej 
viery krajiny, ktorá nosí aj pomenovanie „ostrov 
viery“.

Španielsko, ktoré sa stalo v auguste dejis-
kom stretnutia pápeža s mladými z celého sveta, 
je predstavené v jednom z článkov ako krajina, 
ktorá má problém národnostný a náboženský. 
O koreňoch náboženských problémov ako i dôvo-
doch tretej pápežovej návštevy tejto krajiny 
nájdeme viac informácií v spomínanom prí-
spevku. Nechýba ani analýza národnostnej pro-
blematiky vo všeobecnosti a pohľad na problém 


